

# 感恩慶佳節，多元展創藝

## ——興穀國小歲末感恩創藝教學活動心得分享

新北市三重區興穀國民小學主任 黃書卿

歲末年終的十二月，向來是興穀國小溫馨有趣又熱鬧耀眼的一個月份！配合英語節慶教學、國際教育、環境教育、生命教命及藝文教學，規劃了「歲末感恩耶誕情」系列活動，除了安排「創藝點燈」以宣布活動的啟程，還有「劇場嘉年華」中彩虹劇團及學生布袋戲的演出，再加上盛大的「聖誕化裝暨才藝表演活動」，最後以結合「特教體驗」與「揮毫寫春聯」的「低碳惜福市場」為壓軸。除了教導孩子感恩與惜福，也讓孩子發揮「創意」與「創藝」！

### 一、幸福耶誕，創藝點燈：

本次活動的特色在於讓學生成為活動的主人，讓學生設計、布置、主持、參與各項活動，符應創客精神。系列活動一開始便先舉辦了熱鬧滾滾的點燈儀式，活動由「興穀市」的小朋友們規劃及主持，當司儀宣讀了「歡樂聖誕，幸福興穀！」後，代表活動已正式揭開序幕。活動讓大家瞭解文化多樣性的重要，期許我們藉由實際參與，激發關懷與感恩的情懷，更希望我們在未來的活動中，展現活力與創意。「點燈成功，活動啟程！」也代表創藝活動將開始直到年底，歡樂不間斷！

### 二、歡樂劇場，再現風華：

接著登場的是「劇場嘉年華」，學校特別邀請到知名的彩虹劇團故事媽媽，為我們進行二個場次的精彩表演及互動。彩虹劇團大都是由志工媽媽們組成，利用時間辛苦排練，然後到各個學校進行演出，風華再現！演出的內容也非常的具有教育意義，受到小朋友們的歡迎。本次演出了寓教於樂的「超級玩具大賽」，演出生動有趣！故事告訴大

家人人人都有優點，也強調互相合作的重要。感謝彩虹劇團媽媽們，連續幾年都接受學校的邀請，帶給親師生無限歡樂！

### 三、掌中乾坤，戲裡學問：

特色藝文課程是興穀教學的重點項目，書法、版畫與繪畫之外，近年還有偶戲的發展。學校在105學年度「新北市學生美術比賽」中，彭致惟同學便是以「陳錫煌戲偶展」作品勇奪「平面設計類」第一名。在藝文教師的指導下，成立了「興宛然布袋戲團」，在「劇場嘉年華」中演出「冬至小故事」。從自製的戲偶、旁白、劇本等，都由學生親自主導。戲台雖然陽春，對白或許生澀，卻是笑聲與掌聲不斷的一場好戲。小小布袋戲團的演出，大家看到的又何止是一場表演呢！

### 四、創意展演，活力滿盈：

最盛大熱鬧的，莫過於耶誕節前安排的「聖誕化裝舞會暨才藝表演活動」！全場活動由小朋友擔任主持工作，從準備到演出，從節目的安排到場地的復原，無論是服裝的細節還是舞蹈的動作，都發揮了巧思與創意，這是創客精神的再次落實與體現！活動內容安排了「散播歡樂散播愛」發送糖果的橋段，發送糖果不僅是配合西洋節慶活動的安排，還有著散播愛與祝福的深意。接下來的各項節目更是精彩萬分，有幼兒園的造型展示，還有多組的親子表演，國小各班的才藝表演同樣精彩，戲劇之外還有歌舞的演出，尤其是用本土語改編歡唱的聖誕歌曲，十足發揮「創藝」！整個活動在幼兒園報佳音後告一段落，笑聲歡樂不間斷！

## 教學手札 >>>

### 五、惜福市場，環保永續：

歷軸的是熱鬧又富意義的「惜福市場」活動，小朋友可以在這一天把家裡用不到的東西拿來學校義賣，響應環保以及宣導愛物惜物的觀念，所得款項自由捐助弱勢。興穀國小每年歲末都會辦理「惜福市場」活動，孩子們利用幾個星期的時間，整理家中的二手物品，無論是曾經陪伴長大的娃娃，還是一起有過快樂時光的遙控汽車，都是收集的重點！小朋友一起分工合作，有的負責整理，有的負責叫賣，原本塵封倉庫的物品，瞬間成為大家眼中的寶物。惜福市場活動除了讓大家開心的體驗市集的樂趣外，更肩負宣導環保永續的積極意義！

### 六、特教體驗，關懷弱勢：

配合惜福市場的活動也非常多元，以往會有義剪、環保宣導，這回小朋友也設計了許多小遊戲，有買有吃還有玩！幼兒園的小小朋友們像是在逛大觀園，看到每個攤位都覺得很新奇！特別有意義的是「特教體驗活動」，透過特教老師設計的幾個小遊戲，不僅小朋友玩得開心，也間接達到了關懷弱勢的積極目的，大家用最有意義的活動歡送2016年！

### 七、樂玩春聯，創意揮毫：

重頭戲來了！配合惜福市場活動辦理的「揮毫寫春聯」，今年加入了版畫元素，春聯作品更加生動有創意。活動不僅完全免費，體驗揮毫還可以參加摸彩呢！學生在活動還沒開始前，就已經在書法教室門口排隊等待。活動一開始，不管是學生或家長，大家都迫不及待立即揮毫。一張張色彩豐富、富有年味紅通通的春聯，不多久就貼滿活動現場。學生不僅完成了春聯作品，也揮灑出創意與自信！

興穀國小精心安排的「歲末感恩耶誕情」系列活動，讓孩子心懷感恩、發揮「創藝」，除了有多元學習的積極目的，更希望孩子們都能感受

到歲末節慶的平安喜樂！師生家長的用心，不僅展現學校豐盈的創意與活力，也帶給每一位小朋友最快樂的童年回憶呢！



點燈活動代表創藝系列活動即將開啟，歡樂不間斷



盛大熱鬧的「聖誕化妝舞會暨才藝表演活動」



配合惜福市場辦理的「揮毫寫春聯、做版畫」活動，揮灑出創意與自信